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Examen HAVO 
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 Duits 
 
 

Bij dit examen horen een bijlage en een antwoordblad. 
 
Beantwoord alle vragen op het antwoordblad. 
 

Dit examen bestaat uit 40 vragen. 
Voor dit examen zijn maximaal 48 punten te behalen. 
Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 
kunnen worden. 
 
Geef niet meer antwoorden (zinnen, redenen, voorbeelden e.d.) dan er worden 
gevraagd. Als er bijvoorbeeld één zin wordt gevraagd en je antwoordt met meer dan 
één zin, dan wordt alleen de eerste zin in de beoordeling meegeteld. 

tijdvak 1
maandag 12 mei
9.00 - 11.30 uur
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Let op: beantwoord een open vraag altijd in het Nederlands, behalve als het 
anders is aangegeven. Als je in het Duits antwoordt, levert dat 0 punten op. 
 
 

Tekst 1  Stimmt’s? 
 

1p 1 Wat is volgens alinea 1 de belangrijkste eigenschap van de mens 
waardoor de mens heel goed is in duurloop? 
 

1p 2 Welche Aussage über den „Mensch-gegen-Pferd-Marathon“ stimmt mit 
dem 2. Absatz überein? 
A Aus Tierschutzgründen wurde die Strecke etwas eingekürzt. 
B Die menschlichen Leistungen haben sich den Leistungen von Pferden 

angenähert. 
C Die Tiere werden im Wettkampf von gleich schweren Reitern beritten. 
D Von der anfänglichen Idee bis zur eigentlichen Durchführung verging 

viel Zeit. 
 
 

Tekst 2  Wachs statt Plastik 
 

1p 3 Welche Aussage über Wachstücher stimmt mit dem 1. Absatz überein? 
A Anfangs gab es nur wenig Interesse für die Tücher. 
B Das Material für die Tücher konnte in Deutschland nur schwer 

gefunden werden. 
C Die Entwicklung der Tücher war schwieriger als erwartet.  
D Zwei Frauen aus Kaufbeuren kamen als Erste auf die Idee für solche 

Tücher. 
 

1p 4 Was stimmt mit dem 2. Absatz überein? 
A Das Wachstuchunternehmen rettete ein altes Gebäude vor dem 

Abriss. 
B Die Wachstücher wurden schnell sehr beliebt. 
C Die Wachstuchherstellerinnen brauchten Hilfe wegen der komplexen 

Arbeit. 
 
Bij de aanwijzingen voor het schoonmaken van de vershouddoekjes met 
bijenwas staat ook een dringend advies. (alinea 3) 

1p 5 Citeer de eerste twee woorden van de zin waarin dit advies staat. 
 

1p 6 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Absatz 4? 
A billiger 
B bunter 
C gründlicher 
D schneller  
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1p 7 Zu welchem Absatz passt der Titel „Wirkliche Mehrwegfolien“?  
A zu Absatz 1 
B zu Absatz 2 
C zu Absatz 3 
D zu Absatz 4  
 
 

Tekst 3  Welche Ferienhäuser und -wohnungen sind   
      tierfreundlich ausgestattet? 

 
1p 8 Was wird im 1. Absatz über den Deutschen Tourismusverband gesagt?  

A Der DTV gibt Tipps, wie Vermieter ihre Ferienunterkünfte einladender 
ausstatten können. 

B Der DTV hat Beschwerden bekommen, dass Tiere in Ferienunter- 
künften oft nicht willkommen sind. 

C Der DTV verlangt von Vermietern, Tiere in ihren Ferienunterkünften zu 
erlauben.  

D Der DTV wird mit einer neuen Bewertung mehr Informationen über 
Ferienunterkünfte geben. 

 
1p 9 Aus welchem Grund ist unbekannt, ob eine Einordnung mit Pfoten-

Symbolen ein Erfolg werden kann? (Absatz 2)  
A Es gibt bei DTV und HTG noch keine Mitarbeiter, die Ferienhäuser 

bewerten können. 
B Es gibt bis jetzt noch keine Ergebnisse, weil das Projekt relativ neu ist.  
C Es gibt noch immer zu wenig Vermieter, die am Projekt teilnehmen 

wollen. 
D Es gibt wenige Hundebesitzer, die klassifizierte Ferienhäuser mieten. 
 

1p 10 Welche Aussage stimmt mit dem 3. Absatz überein?  
A Der Hochschwarzwald ist unter Hundebesitzern die beliebteste 

Ferienregion. 
B Die Zahl der Hundebesitzer hat in Deutschland zugenommen. 
C Immer mehr Menschen wollen ihren Hund mit in den Urlaub nehmen.  
D Urlauber mit Hund lesen lieber gedruckte Broschüren als 

Informationen im Internet. 
 

1p 11 Was wird aus dem 4. Absatz deutlich? 
A Das Hundesymbol basiert nur auf zwei Merkmalen. 
B Das Pfoten-Zertifikat ersetzt das Hundesymbol. 
C Das Pfoten-Zertifikat hat unterschiedliche Stufen. 
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Tekst 4 
 

4p 12 Geef van elk van de volgende beweringen aan of deze overeenkomt met 
de tekst.  
1 Het restaurant heeft meer mannen dan vrouwen als gast.  
2 Sommige gasten van het restaurant zijn voorspelbaar in wat ze zullen 

bestellen.  
3 Sommige vrouwelijke gasten van het restaurant doen alsof ze op hun 

lijn letten.  
4 Het gezin aan de tafel in de hoek heeft de hele dag aan het strand 

doorgebracht.  
5 De blonde zoon van het gezin heeft een cadeautje voor Maserati 

meegebracht.  
6 De donkerharige zoon van het gezin verandert zijn bestelling bij 

Maserati.  
7 Maserati verheugt zich op het volgende bezoek van het gezin aan de 

hoektafel. 
Noteer achter elk nummer ‘wel’ of ‘niet’. 
 
 

Tekst 5  Fahrräder im Vormarsch: die lautlose Revolution auf   
      zwei Rädern 

 
1p 13 Welche Aussage stimmt mit dem 1. Absatz überein?  

A In Innsbruck fahren wenig Menschen Rad, weil die Stadt kaum 
Radwege hat. 

B In Innsbruck steigt die Zahl der Radfahrer nicht so schnell an wie in 
Utrecht. 

C In Utrecht benutzt man das Rad öfter für alltägliche Zwecke als in 
Innsbruck. 

D In Utrecht benutzt man das Rad vor allem zur Entspannung. 
 
Om het fietsen te stimuleren is in Utrecht een grote fietsenstalling 
gebouwd. 

1p 14 Hoeveel andere maatregelen om het fietsen aantrekkelijk te maken 
worden in alinea 2 genoemd?  
Noteer het aantal. 
 

1p 15 Schrijf het Duitse woord uit alinea 2 op waaruit blijkt dat ook in een 
fietsvriendelijke stad verkeersproblemen bestaan. 
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„man entschied sich anders“ (Zeile 16) 
1p 16 Welcher Grund dafür steht in den Zeilen 12-27? 

A Der Verkehrsumfang erreichte allmählich seine Grenzen. 
B Ein Parkhaus für Autos war teurer als ein Radparkhaus. 
C Es gab zu wenig Platz für ein Parkhaus für Autos. 
D Junge Leute wollten eine verkehrssicherere Wohnumgebung. 
 

1p 17 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Absatz 4?  
A aber 
B darum 
C nachher 
D trotzdem 
 

1p 18 Welche Aussage über Van Rossem stimmt mit dem 5. Absatz überein? 
A Er denkt, dass das Vermeiden von Unfällen sehr wichtig ist. 
B Er denkt, dass die Situation in Innsbruck anders ist als in Utrecht. 
C Er möchte die Innenstadt nur für Radfahrer zugänglich machen. 
D Er möchte umweltschädliche Autos aus der Stadt verbannen. 
 

1p 19 Was wird im 6. Absatz gesagt? 
A Wenn man Autos verbietet, verlieren Geschäfte viel an Umsatz. 
B Wenn man in einer Stadt neue Radwege baut, wird sie attraktiver für 

die Verbraucher. 
C Wenn man keine Parkgebühren zahlen muss, gibt man mehr Geld für 

Essen und Getränke aus. 
D Wenn man weniger Parkplätze hat, muss das für Geschäfte nicht von 

Nachteil sein.  
 
„Es braucht … anderen nach.“ (Zeile 49-50)  

1p 20 Was spricht aus diesen Worten? 
A Dankbarkeit 
B Enttäuschung 
C Staunen 
D Vertrauen 
 
 

Tekst 6  Sollen Schulen elektronischen Sport fördern? 
 
Lees eerst de opgaven voordat je naar de tekst gaat. 
 

1p 21 Welche Aussage über eSport stimmt mit der Einleitung überein? 
A Die IGM-H organisiert einen neuen Schülerwettbewerb in eSport. 
B ESport wird deutschlandweit an mehreren Schulen angeboten. 
C Man streitet sich darüber, ob eSport ein Pflichtfach werden sollte. 
D Nicht jedes Spiel eignet sich für den Einsatz im eSport-Unterricht. 
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“Sollen Schulen elektronischen Sport fördern?” 
4p 22 Geef van elke alinea aan of deze ‘PRO’ of ‘KONTRA’ is over het inzetten 

van computerspellen in de les. 
Noteer achter de nummers van de alinea’s ‘PRO’ of ‘KONTRA’. 
 
 

Tekst 7  „Man erkennt im Erbgut, ob eine Art bedroht ist“ 
 

1p 23 Welche Aussage über Love Dalén und seine neueste Untersuchung 
stimmt mit dem 1. Absatz überein?  
A Er hat dabei offensichtlich viel aus früheren Fehlern gelernt.  
B Er hat dadurch wieder andere Forschungswege eingeschlagen.  
C Er hat damit angefangen, obwohl es zunächst Zweifel gab. 
D Er hat es anfangs abgelehnt, sich daran zu beteiligen.  
 
„dass das … Mammuts abstammt“ (Zeile 12-13) 

1p 24 Wie verhalten sich diese Worte zu dem vorangehenden „Eigentlich hatten 
… klar sind“ (Zeile 11-12)? 
Sie bilden dazu 
A eine Begründung. 
B eine Konkretisierung.  
C eine Verallgemeinerung. 
D eine Widerlegung. 
 

1p 25 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Absatz 2? 
A Das kam für uns total unerwartet.   
B Das konnten wir aber sofort widerlegen. 
C Das stimmte mit unserer früheren Analyse überein. 
D Das war jedoch nur zu einem Teil wahr. 
 

1p 26 Welche Aussage über das Wieder-zum-Leben-Erwecken des Mammuts 
stimmt mit dem 3. Absatz überein? 
A Darüber kann man zur Zeit noch nichts Eindeutiges sagen.  
B Das ist mit Hilfe der DNA aus den untersuchten Zähnen nicht möglich. 
C Das ist nach Angaben von George Church durchaus realisierbar. 
D Das ist nur möglich, wenn Wissenschaftler mehr zusammenarbeiten. 
 

1p 27 Geef van elk van de volgende beweringen aan of deze overeenkomt met 
alinea 4.  
1 Inteelt kan een indicatie zijn voor het uitsterven van een diersoort. 
2 De conclusies over de mammoet gelden wellicht ook voor diersoorten 

die nu leven. 
Noteer achter elk nummer ‘wel’ of ‘niet’. 
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Tekst 8  Schnelle Autos als Beruf: So sieht der Alltag eines   
      Testfahrers aus 

 
1p 28 Welche Aussage passt zum 1. Absatz? 

A Deutsche kaufen Neuwagen vor allem aus Freude darauf. 
B Die Liebe zum Autofahren hat Marian von seinen Eltern mitbekommen. 
C In Deutschland werden weniger Gebrauchtwagen als Neuwagen 

gekauft.  
D Schon als Kind wollte Marian Testfahrer werden.  
 

1p 29 Was macht der 2. Absatz über Marian deutlich? 
A Er arbeitet eng mit Autofachzeitschriften zusammen. 
B Er darf ab und zu mit neuen Modellen außerhalb des Testgeländes 

fahren. 
C Er ist enttäuscht, wenn der Testwagen nicht zu seinen Favoriten 

gehört. 
D Er mag das Überraschende an seiner Arbeit. 
 
„Wie schnell … ich bremse?“ (Zeile 20-23) 

1p 30 Wie verhalten sich diese Sätze zum vorangehenden „Bei der … einordnen 
können.“? (Zeile 18-20) 
A Sie konkretisieren die Worte. 
B Sie schwächen die Worte ab. 
C Sie verallgemeinern die Worte. 
 
Naast een goede concentratie en het aanvoelen van de rijeigenschappen 
van de testauto noemt Marian nog andere aspecten van zijn werk in 
alinea 3.  

1p 31 Noem er één. 
 

1p 32 Welches Wort trifft den Inhalt des 4. Absatzes am besten? 
A Sicherheit (Zeile 30) 
B Wetterverhältnisse (Zeile 31) 
C Geschwindigkeiten (Zeile 32) 
D Anforderungen (Zeile 35) 
E Fahrverhalten (Zeile 36) 
 
In alinea 5 noemt Marian iets met betrekking tot zijn werk dat nog niet 
eerder is genoemd.  

1p 33 Wat is dat? 
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Tekst 9  Früher Vogel 
 

3p 34 Geef van elk van de volgende beweringen over Jeffrey aan of deze 
overeenkomt met alinea 1. 
1 Hij wilde thuis weg omdat hij op zijn woonplaats was uitgekeken. 
2 Hij kan huishoudelijke taken bij zijn ouders makkelijk aan een ander 

overlaten. 
3 Hij neemt het zijn ouders kwalijk dat hij zo onzelfstandig is. 
4 Hij heeft een hekel aan huishoudelijke taken gekregen nu hij 

zelfstandig woont. 
5 Hij is tevreden over hoe hij zich ontwikkelt sinds hij zelfstandig woont. 
Noteer achter elk nummer ‘wel’ of ‘niet’. 
 
„Zu Hause … einer Komfortzone.“ (Zeile 14)  

1p 35 Wie verhält sich dieser Satz zu den vorangehenden Zeilen „Wenn ich … 
Klavierunterricht bringt.“ (Zeile 9-14)? 
Er bildet dazu 
A eine Relativierung. 
B eine Schlussfolgerung. 
C eine Voraussetzung. 
D eine Widerlegung. 
 
„Da wünsche ich mir auch manchmal, dass ich noch bei meinen Eltern 
wohnen würde.“ (Zeile 25-28) 

1p 36 Welche Begründung gibt Jeffrey für seinen Wunsch? (Absatz 2) 
A Beim Studieren helfen ihm die Eltern, wenn er etwas nicht versteht. 
B Er kann sich mit menschlichen Geräuschen im Hintergrund besser auf 

das Studieren konzentrieren. 
C Er lässt sich in seiner Wohnung durch Aufgaben im Haushalt leicht 

vom Studieren ablenken. 
D Es fällt ihm ab und zu schwer, neben dem Studieren auch noch für 

den Haushalt zu sorgen. 
 

1p 37 Welcher Titel passt am besten zum 3. Absatz? 
A Kein Chaos 
B Keine Selbstständigkeit 
C Kein Gemecker  
 

1p 38 Was wird im 4. Absatz gesagt? 
Nachdem Jeffrey mit 17 ausgezogen war, 
A erschien ihm das Wohnen bei seinen Eltern plötzlich wieder attraktiv. 
B gab es einige Sachen, für die er doch noch seine Eltern brauchte. 
C mussten seine Eltern noch regelmäßig nach Berlin kommen. 
D verbesserte sich das Verhältnis zwischen ihm und den Eltern.  
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Tekst 10  Wie kann ich nachhaltig Fasching feiern? 
 
Lees eerst de opgaven voordat je naar de tekst gaat. 
 
Je besluit een tweedehands carnavalskostuum te kopen, omdat dat beter 
is voor het milieu.  

1p 39 Welk ander voordeel van een tweedehands kostuum wordt in de tekst 
genoemd? 
 
Het dragen van plastic pruiken en maskers wordt om gezondheidsredenen 
afgeraden. 

1p 40 Leg uit wat daaraan ongezond is volgens de schrijver. 
 
 
 
 

einde  

Bronvermelding 
Een opsomming van de in dit examen gebruikte bronnen, zoals teksten en afbeeldingen, is te vinden in het bij dit examen 
behorende correctievoorschrift. 
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